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, PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN „ 
POLITIKAI NAPILAP

mélye körüli miniszterrel 
rián báró jelentést tett a 
iscbli kihallgatása eredményeiről. Délben 
Tisza hosszabb ideig tanácskozott Berchtold 
gróf külügyminiszterrel a sarajevói vizsgálat 
eddigi eredményeiről és a Belgrádban teendő 
lépésekről.

Hir szerint irányadó körökben a helyze- 
imi

be maid a robbanás pillanata, 
fuj a háború szele, gonosz és veszedelmes szél, 
amelynek késsel és vérrel kell ellenszegül-; 
nünk, ha nem akarjuk, hogy mindnyájunkat 
elsöpörjön. !

Hosszú évek óta rabolja el nyugalmun­
kat és fejlődésünket az az átkozott bizonyta­
lanság, amely Szerbiából árad felénk. A jó 
konjunktúrákat nem tudtuk kihasználni, a 
rossz idők súlyát kétszeresen éreztük s mind­
ezt csak azért, mert hagytuk a fejünkre nőni 
a kis balkáni poloskát.

A sok hiba, elnézés és könyelmüség nem 
maradt következmény nélkül: Nagy-Szerbia 
ma már vakmerőn néz farkasszemet velünk. A 
nagy leszámolás, amely tiz év óta késik s 
amelyet a józan elmék egyre halogattak és 
csitították, ma már véres és kérlelhetetlen bi­
zonysággal dübörög felénk. Nincs ember a 
monarchiában, aki le ne akarna számolni 
Szerbiával! A mindenáron való béke pártja 
eltűnt, a békés polgárok épp úgy reszketnek a 
dühtől, mint az aranygalléros katonatisztek. 
Egyformák vagyunk mindnyájan abban, tisz­
ta helyzetet követelünk.

Szerbia fegyverben áll, egyik határtól a 
másikig: a svaba ellen való féktelen gyűlöletet 
már alig tudja visszatartani a hivatalos kom­
münikék gyönge fékje. Százados kontrasztok, 
faji, gazdasági és erkölcsi ellentétek várnak 
kiegyenlítésre s vájjon ki tudja útját állni 

1 ezeknek az elemi erőknek?
Véres napokról álmodunk, anélkül, hogy 

kivánnók őket! Egyedül vagyunk, akire szá- 
. mot tartunk, vagy szövetségesnek hisszük,
• csak addig tart velünk, amig az érdeke meg­

kívánja, vagy a hasiznál látja. Nehéz napok 
jönnek, kritikus és sorsdöntő idők: álljunk 
mindenre készen és minden rosszra elszántan, 
amivel meg kell küzdenünk.

A mai eseményekről a következő távira­
tok számolnak be:

Tisza bécsi tanácskozásai.
Bécs, július 20. Tisza István gróf minisz­

terelnöknek, aki tegnap reggel érkezett a csá­
szárvárosba, bécsi tartózkodása kizáróan a 
szerb kérdéssel kapcsolatos. Hétfőn ugyanis a 
magyar főrendiház ülést tart és tiics kizárva, 
hogy ez alkalommal interpellációt fognak in­
tézni a miniszterelnökhöz, aki Bécsben szer­
zett legújabb keletű információi alapján felvi­
lágosítással fog szolgálni. Tisza István gróf 
szerdán okvetlenül nyilatkozni fog a monar­
chiának Szerbiához való viszonyáról. Bécsben 
Tisza István gróf tanácskozott úgy Berchtold 
gróf külügyminiszterrel, mint Stiirgkh gróf 
osztrák miniszterelnökkel. A miniszterelnök 
az esti vonattal visszautazott Budapestre.

Bécs, július 20. Tisza Is táv gróf minisz­
terelnök tegnap a Magyar Hazba való megér -

, tét pesszimisztikusabban imlik meg, mint va
Szerbia felől lafia króf Tisza tanácskozott Stiirgkh gróf

ieeLfimr/ u,-------------- --------- ---------------- „
tanácskozott. Bu^'íálí^gyakorolni az ellenőrzést a határon, hogy 
miniszterelnöknek mindenki gyanús, aki Szerbiából jön. Ezt bi­

zonyára meg fogják érteni Szerbiában.
A kiváló államférfin érdekes felfedezései­

hez hozzáfűzte még:
Nyugodtak lehetnek, a megoldás talán 

sokkalta gyorsabban megtörténik, mint ahogy 
bárki képzelné.

miniszterelnökkel is és este visszautazott Bu- 
depestre.

Újabb letartóztatások Szarajevóban.
Sarajevo, julius 20. Szombaton este 8 

órakor tizenhat szerb foglyot szállítottak a 
travniki börtönbe. Ezeket szombaton tartóz­
tatták le, de mert a sarajevói polgári és ka­
tonai fogházak már zsúfolva vannak, vala­
mennyit Travnikba szállították. Mindnyáju­
kat egy láncra fűzve huszonkét csendőr ki­
sérte a pályaudvarra. A foglyok között van 
két pópa, egy tanító és egy kereskedő

A sarajevói főpostán letartóztatták Raj- 
csevics Dusán postaszolgát, mert kiderült 
hogy a pályaudvaron rendszeresen ellopta a 
vörös tintával címzett postacsomagokat és 
helyettük más csomagokat vitt a főpostára. 
Rajcsevics előre tudta, hogy mit tartalmaznak 
a vörössel címzett csomagok és azokat ő sze­
mélyesen adta át a címzetteknek.

A monarkia álláspontja.
Bécs, julius 20. A N. W. Tgbl. budapesti 

levelezője jelenti: Abban a szerencsében ré­
szesültem, hogy bevontak egy beszélgetésbe, 
amelyet számos kiváló magyar politikai sze­
mélyiség folytatott, köztük egy magasrangu, 
nem aktiv államférfin, aki a helyzetről kitű­
nően van értesülve, — a szerb kérdésről. Ez a 
politikus mondotta a többi közt:

— Szerbiával tisztába kell és fogunk is 
jönni. Ígéret és szép szó már nem elég. So­
kan elégedetlenek a közös kormány eljárásá­
nak lassú tempójával. Nyugodtak lehetnek: a 
kormány teljes megfontoltsággal fog eljárni, 
amely helyénvaló, mielőtt döntenek, ha az 
igazságosságnak ilyen fontos kérdéséről van 
szó és mindent tisztázni fog. Pasics nem rin­
gathatja magát tovább is kétségben afelől, 
ltogv most is meg fogunk elégedni az ö Ígére­
teivel. Ausztria-Magyarország jól tudja, hogy 
van hivatalos és nem hivatalos szerb politika 
és a hivatalos szerb politiliának a szép szavai 
arra valók, hogy leplezzék a nem hivatalos 
politikának tízeiméit. Teljes határozottsággal 
ismétlem: ez ma már nem mehet igy tovább, 

i Pasics ur mindennap megjelenik belgrádi kö­
vetségünkön és erősitgeti, hogy őt nem lehet 
1 felelőssé tenni a szerb sajtóüzemekért, mert 
a szerb lapok csak azért lármáznak, hogy ot 
megbuktassák. Úgy áll tehát a dolog szerinte, 
hogy Ausztria ellenségei neki is ellenségéi. Ez 
mind nagyon szép, de szavakkal a mostani 
ügvön nem lehet segíteni. Mindazonáltal nem 
szükséges azért, hogy izgalom és idegesség 
támadjon. Az ultima ráció, amelyről Tisza 
István gróf beszélt, tényleg ultima ráció, de 
odáig még vannak fokozatok. Valószínű, hogy 
nem leszünk kénytelenek mindjárt az ultima 
rációhoz nyúlni azért, ogy Szerbiától meg­
szerezzük a monarchia számára az elégtételt, 
Lesznek még közbenső eszközök, mint pél­
dául az áruvámok és az utasok ellenőrzésé az 
osztrák-magyar-szerb határforgalomban, — 
amit lehet olyan módon berendezni, hogy 
Szerbia úgyszólván elzárassék az egesz kül­
világtól. Azt kívánjuk, hogy a szerb kormány 
járjon el a gyanús emberek ellen és ha nem

Német lap a békéről.
Berlin, julius 19. A Norrdd. Alig. Ztg. heti 

szemléjében kifejti, hogy az európai sajtónak 
a monarchia és Szerbia viszonyának feszült­
ségéről szóló cikkeiben mindinkább kidombo­
rodik annak elismerése, hogy a monarchia a 
helyzet tisztázására vonatkozó követelése 
teljes mértékben jogosult. Mi a magunk ré­
széről csatlakozunk annak a több ízben kife­
jezett reményhez, hogy a szerb kormánynak 
idejekorán bekövetkezendő engedése el fogja 
kerülni a komolyabb válságot. Európa sátoros 
szolidaritása, a mely eddig a hosszú balkáni 
válság alatt érvényesült a béke fentartása ér­
dekében, szükségesnek és kívánatosnak 
mondja, hogy a monarchia és Szerbia ügye 
lokalizált maradjon.

Pasics nyilatkozata.
Bécs, julius 20. A Neue Freie Presse va­

sárnapi száma érdekes nyilatkozatot közöl 
Pasics szerb miniszterelnöktől. A nyilatkoza­
tot Pasics a Newyork Herald munkatársa 
előtt tette, aki a múlt napokban Belgrádban 
tartózkodott. — Biztosíthatom önt, — mon­
dotta Pasics, — hogy a sarajevói merénylet 
sokaki erősebb csapás Szerbiának, mint a 
monarchiának. Ez a merénylet hirtelen véget 
vetett annak a munkának, amelyen mi évek 
óta dolgozunk a pánszláv eszme megvalósí­
tása céljából. Ezt a munkát most erősen meg­
károsították és annyira visszavetették, hogy 
évekig fog tartani, amig ennek következmé­
nyeit helyre pótolhatjuk. Eközben honfitár­
saink ezreit, akik Bosznia-Hercegovinában él­
nek, a legszigorúbb rendszabályoknak fogják 
alávetni, sokakat máris tönkretettek, bár sem­
mit se tettek és a merénylettel sem értettek 
egyet. Közölheti ezt, mint az én véleményemet 
ha a szerb kormány a legcsekélyebb tudomás­
sal birt volna arról, hogy valami összeesküvés 
készül Belgrádban a trónörökös ellen, úgy bi­
zonyára értesítette volna erről az osztrák-ma­
gyar kormányt. Mi semmit se tudtunk erről az 
összeesküvésről.

— A monarchia, — folytatta Pasics — 
most azt a politikát követi, hogy a mi helyze­
tünkkel minél kelelmetlenebbé tegye. Ezt mi 
nagyon sajnáljuk, de nincs szándékunkban 
megtorlással (!) élni. Elelnkezőleg: mi abszo­
lút korrekt politikát akarunk és követünk és 
reméljük, hogy a monarchia hasonlóval fog 
felelni.

== A fölkelők megtámadták Durazzót. Az
albániai helyzet kínos tarthatatlanságát mu­
tatja az a római távirat, mely szerint a fel­
kelők vasárnp hajnalban heves ostromot in­
téztek Durazzó ellen. A fejedelem tüzérsége 
ugyan visszaverte az első rohamot, de máris 
hire jött, hogy a felkelők újabb, még erősebb 
ostromra készülnek. Annyi már bizonyosnak 
látszik, hogy ha Európa gyorsan és hatha­
tósan nem lép közbe, nemcsak Wied feje­
delem trónja vész el, de az epiruszi lázadás 
folytonos növekvése miatt —- az egész Bal­
kán békéjét is a legnagyobb veszedelem 
fenyegeti.
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üj törvények 
a főrendek előtt

Tisztújító közgyűlés

A főrendiház ülése
A képviselőház által letárgyalt javasla­

tok ma kerültek a főrendiház elé, amely azo­
kat elfogadta.

A főrendiház illéséről fővárosi tudósí­
tónk a következőket jelenti:

Jósika Samu báró elnök tizenegy órakor 
nyitotta meg az ülést. Elparentálta Ferencz 
Ferdinand főherceget és az azóta elhunyt 
főrendeket.

Ezután rátértek az igazoló bizottság je­
lentésére, amely javasolja, hogy Ferenc Fer- 
dinánd főherceg neve a főrendek jegyzéké­
nek első fejezetéből töröltessék.

A Ház a javaslat értelmében határozott, 
törölte továbbá az elhalt Nyáry Jenő bárót, 
Gerliczy Ferenc bárót és Vucic Rókus zeng- 
modrusi püspököt.

Az igazoló bizottság másik jelentése Ló- 
nyay Albert grófnak, a magyar királyi test­
őrség kapitányának és Bauer Antal dr. zág­
rábi érseknek a főrendiházba való meghívá­
sáról, valamint Niczky László gróf nagybir­
tokosnak és Széchenyi Aladár gróf hitbizo­
mányi birtokosnak vagyoni képesítés elisme­
rése ; érdekében benyújtott kérvényéről. A 
Ház kimondta, hogy Széchenyi Aladár gróf­
nak azzal a felhívással adja vissza a kérvé­
nyéj, hogy azt hitbizományi birtokosi minő­
ségét igazoló telekkönyvi bejegyzéssel sze­
relje föl.

Ezután áttértek a napirendre.
A török beviteli érték vamok emeléséről 

szóló javaslatot vita nélkül elfogadták.
A debrecen-nyirbáíori helyi érdekű vas­

út engedélyezéséről szóló törvényjavaslatnál 
Prónay Dezső báró kifogásolta, hogy a vi- 
cinálisépitéseknél a vármegyék utadóalapját 
nagyon igénybe veszik s amikor az állam- 
vasút átveszi a vonalat, a fentartása a Máv.- 
nak még mindi rossz üzlet.

Harkányi János báró kereskedelemügyi 
miniszter elismeri, hogy a múltban nagy hoz­
zájárulásokat követeltek a községektől, de 
ezentúl a kormány e tekintetben szigorúb­
ban fog eljárni.

A törvényjavaslatot elfogadták.
A főrendiház ezután vita nélkül elfogadta 

a statisztikai hivatal 1914. évi munkatervéről 
s az ipari felügyelők 1912. évi tevékenységé­
ről szóló jelentéseket, valamint az állami sza­
bályozás alá nem eső folyók kártétele ellen 
teljesítendő munkáról szóló javaslatot és há­
rom kultuszminiszteri jelentést.

A főrendiház a becsület védelméről szó­
ló javaslatot hozzászólás nélkül el is fo­
gadta.

A hatóságok védelméről szóló javaslat­
nál Prónay Dezső báró állott föl és kijelen­
tette, hogy nem fogadja azt el, mert úgy lát­
ja, azt főképpen a parlamenti őrség védel­
mére nyújtották be.

Balogh Jenő dr. igazságügyminiszter: 
A javaslatnak célja: a büntetőtörvénykönyv­
ben a hatóságok védelméről szóló hézagok 
pótlása. Majd fejtegeti a parlamenti őrség 
szükségességét. Hivatkozik külföldi példákra.

Hosszú Vazul: Arra vonatkozóan kér 
fölvilágositást az igazságügyminisztertől, 
hogy az egyházi személyek miért nem ré­
szesülnek kellő védelemben.

Balogh Jenő dr. igazságügyminiszter ki­
jelenti, hogy ez is gondoskodás1 tárgya a kor­
mánynak.

A főrendiház ezután elfogadta a javas­
latot, mire az ülés egynegyed kettőkor vé­
get ért.

Uj rezsim, békés munka.
: Jelentőségében és kihatásában egyaránt
igen nagy fontosságú volt az a tisztújító köz­
gyűlés, amelyet vasárnap délelőtt tartott az 
Országos Szövetség debreczeni kerülete. A 
közgyűlés uj embereket állított a szövetség 
élére, akiknek személye garancia arra, hogy 
a kerületben tapasztalt eddigi staquáció és 
visszavonás helyett végre a békés és eredmé­
nyes munka terére lép a debreczeni kerület. 
A magyar vasutas társadalomnak ez az elő­
kelő testületé, a debreczeni kerület tulajdon­
képpen vezető szerepre lett volna hivatva a 
szövetség keretében, de a túlhajtott ellenzé­
kieskedés munkaképtelenné tette a kerületet 
éveken át és a benne csoportosult vasutasok 
érdekeit nem volt képes megvédeni.

A vasárnapi közgyűlés uj férfiakat állított 
a debreczeni kerület élére, kifejezve ez által 
azt, hogy most már a szövetséggel hai móriiá- j 
ban, a felsőbb hatóságokkal békés egye tér- ’ 
tésben akar haladni céljai kivívásában, amit 
egyedül csak ezzel a harmóniával és egyetér­
téssel képes elérni.

, A közgyűlés
az ipar- és kereskedelmi kamara Veirbőczy-' 
utcai székházában folyt le délelőtt 11 órakor.

Ezt megelőzőleg az egyes szakcsoportok 
tartottak értekezletet. A vonatkísérők dél­
előtt 9 órakor a nagy állomáson, a tolató sze­
mélyzet, állomási elöljárók, állomási felvigyá- 

1 zók és raktárnokok délelőtt 10 arakor az ipar­
kamara tanácstermében. j

Tizenegy órára zsúfolásig megtelt vas­
utasokkal a közgyűlési terem. Az elnöki szé- 

I két Nnyíri Géza foglalta el, akit felkértek a köz 
gyűlés vezetésére. Az emelvényen a vasutas- 

i szövetség központjainak a kiküldöttei foglal­
tak helyet: Mauser Adorján dr. szövetségi al- 

! elnök, a Kassa—Oderbergi vasutak vezér-: 
j igazgatója, Lengyel Zoltán dr. orsz. képvi- ' 
selő szövetségi ügyész, Lorber József igaz- I 

I gató, továbbá Németh Endre és Kerekes Mi- 
I liály alelnökök, Selmáim, Sóós és Szidrszky ,
• szaktanácsosok, Burok Sándor, a déli kerület 
I elnöke, Báron Dezső főszámvevő, ifi. Ábrányi \ 
Kornél, a szövetség hivatalos lapjának a szer-' 
kesztője. j

Nyíri Géza meleg szavakkal üdvözölte a ’ 
megjelent vendégeket és a közgyűlés tagjait. I 
A vasutas szövetség debreczeni kerületének ' 
nagy napja a mai — úgymond — mert a mai \ 
tárgysorozaton szerepel a tisztujitás. Bejelen- [ 
tette, hogy a jelölő-bizottság minden állásra ; 
megejtette a jelöléseket. |

Hauser Adorján állott fel ezután szólásra 
és higgadtságra, összetartásra intő szavaival 
rendkívül mély hatást keltett. Figyelmeztette 
a közgyűlés tagjait, hogy eredményt csak úgy 
tudnak elérni, ha összetartanak és egyenct- 
lenkedés helyett a békés munkát pártolják. 
Kérte a közgyűlés tagjait, hogy a félreértése­
ket küszöböljék ki maguk közül. Nyíri Géza 
ezután felolvasta a jelöltek névsorát.

Az ellenzék.
Kresznerics Gy. Ferenc üzletvezetőségij 

fogalmazó állott fel ezután szólásra és kifej- 
tette, hogy a hivatalos liszta jelöltjeit nem 
fogadja el, mert nem bizik abban, hogy ez a 
tisztikar képviselni tudja a vasutasok érde­
keit. Kijelenti, hogy bár az ellenzéket képvi­
seli a közgyűlésen, de az távol áll tőle, hogy 
a szövetségnek akarna kellemetlenkedni. Az 
ellenzék jelöltjeit ajánlja a megválasztásra. 
Kijelenti, ha megbuknának, azért tovább is, 
bent maradnak a kerületben.

Burok Sándor, a déli kerület elnöke he­
vesen megtámadja a debreczeni kerületet 
azért, hogy a békés munka helyett széthúzás­
sal gyöngítik a szövetséget. Szemökre veti a

kerület eddigi vezetőinek, hogy elárulták a 
vasutasok érdekeit s a debreczeni kerület 
mely vezetésre volna hivatott a szövetségben' 
úgy állott eddig ott, mint egy egyenetlenkedö 
csoport, mely a harmonikus munkát lehetet­
lenné tette. Hálát kell adni -— úgymond _.
hogy a tömegek élére végre nagy urak is 
oda állanak és felfogva a vasutasok érdekeit 
azokért síkra szállnak. Felhívja a közgyűlést’ 
hogy támogassa a hivatalos jelölteket,' mert 
itt az ideje, hogy az eredménytelen évek után 
— végre a debreczeni kerület is munkához 
lásson.

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után 
Nagy Lajos főkalauz jelentkezett szólásra. 
Szerinte nem bűn az, hogy a debreczeni kerü­
let ellenzékieskedik a szövetségben, mert hi­
szen olyan parlament, melyben ellenzék nincs, 
nem létezik. Rágalomnak minősiti, hogy a’ 
debreczeni kerület elárulta a vasutasok érde­
keit. Az eddigi vezetőség a legteljesebb mér­
tékben bírta a kerület bizalmát és nem azért 
mondott le, mintha a bizalom megvonatott 
volna tőle.

Izgalmas szavazás.
Nyíri Géza elnök azután elrendelte a sza­

vazást s ennek idejére fel függesztette a közgy ü 
lest. Ezalatt a teremben és a folyosón megin­
dult a korteskedés. Majd egy óráig tartó 
izgalmas várakozás után hirdette ki Nyíri 
Géza elnök az eredményt.

E szerint leadtak összesen 240 szavaza­
tot. EblxH az elnöki állásra dr. fekete Zoltán 
fogalmazóra esett 122 szavazat, az ellenzék 
jelöltjére Steppel Sándor 116, igy tehát hűt 
szótöbbséggel dr. Fekete Zoltánt jelentette ki 
megválasztott elnöknek. Az emunciációt lelkes 
éljenzéssel fogadta a közgyűlés.

Alelnökök lettek: Alberii Nándor főmű­
vezető 123 és Lukács Jenő mérnök 120 szava­
zattal. Titkár: Hajdú László fogalmazó 124 
szavazattal, pénztárnok Papp István ellenőr 
235 szavazattal, jegyző Kuli Imre 121 szava­
zattal, ellenőr farkas Géza 115 szavazattal, 
országos megbízottak Kresznerics Gy. Ferenc 
158 szavazattal és Juhász Gábor főkalauz 112 
szavazattal.

A közgyűlés az eredményt lelkes éljen­
zéssel vette tudomásul.

Ez után az uj elnökért küldöttség ment s 
a terembeléptekor harsogó éljenzés fogadta.

Nyíri Géza melegen üdvözli, mint uj el­
nököt s ismerve képességeit, lelkesedését, 
bizik abban, hogy a kerület ügyeit szivén 
fogja viselni.

fekete Zoltán dr. elfoglalva az elnöki szé­
ket, hálás köszönetét mond a bizalomért a 
maga és tisztviselő társai nevében. Program­
me t nem ad, mert hisz a kerület alapszabá­
lyai előírják, hogy az elnök milyen irányú 
működést fejtsen ki. Amit dolgozik, azt a 
maga és vasutas társai érdekében teszi és 
önmagukért dolgozni, annyit jelent, -mint a ke­
rület érdekeit képviselni. ígéri, hogy a törvény 
és a szabályok keretén belül mindent megtesz 
a vasutasok érdekeiért. Végül, hogy a felsőbb- 
ség iránt a hódoló szeretetet és tiszteletet ki­
fejezze a közgyűlés, javasolja, küldjenek üd­
vözlő táviratot Tolnay Kornél elnök-igazgató­
nak, Uhlarik Béla üzletveztőnek és Zelovics 
Kornél szövetségi elnöknek.

A közgyűlés lelkes éljenzéssel járult 
hozzá az indítványhoz.

Hauser Adorján azután arra hívja fel a 
közgyűlés figyelmét, hogy maradjanak egyek, 
akkor az ellentétek elsimulnak és az eszmé­
nek győznie kell. Kívánja, hogy az uj tiszti­
kar és a kerület megértse egymást.

A közgyűlés azután jegyzőkönyvi köszö­
netét mond Hauser Adorján és vendégtársai 
megjelenéséért a közgyűlésen, továbbá Nyíri 
Gézának a közgyűlés pártatlan és bölcs veze­
téséért. A közgyűlés lelkes hangulatban egy 
óra után ért véget.

Délben az uj elnökség és a vendégek tisz­
teletére banket volt az állomás éttermében.

10

qj? ©
Swnmtcrrarofc

afegpobh

HpMM

■ ■ v fi .

ÄS®*im



I I

WJ>MC^UA>tU/ , '! ; ■

iy-!, sit®

1919 hrilas 21. DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

Szerb és román katonaszökevények
A Hortobágyra viszik őket
Most. hogy Szerbiában újra felütötte fejét 

a háború réme, egyremásra szöknek át a kú­
táron a szerb katonaszökevények. Csapatosan 
menekülnek a fegyverviselés kötelezettsége 
alól, jellemzéséül annak az állapotnak, amely 
a szerb hadseregben uralkodik. A szökevé­
nyek jobbára Magyarország felé veszik az 
utjókat és itt keresnek menedéket. Délma- 
gyarország városaiban az utóbbi napokban 
sűrű csoportokban fogták cl őket és vitték ma­
gyarlakta vidékekre.

T egnap kilenc szerb és román katonaszö­
kevényt szállítottak Debreczenbe Aradról és 
Temesvárról. A szökevények közül három 
festő, három napszámos, egy asztalos, egy 
timár és egy kőműves. A rendőrfőkapitány­
ság Harsányi Imre dr. rendőrkapitányt bízta 
meg a katonaszökevények elhelyezésével. — 
Harsányi dr. érintkezésbe lépett a mérnöki hi­
vatallal, hogy munkát szerezzenek a szökevé­
nyeknek. Valószínűleg kiviszik őket a Horto­
bágyra. ahol a csatornaépítési munkálatoknál 
adnak nekik munkát.

A rendőrség gyanúsnak találja a szerb 
szökevényeket, akik ezért erős őrizet alatt 
fognak maradni.

Tudósítónk beszélt az egyik katonaszö­
kevénnyel.

— Szerbiában — mondta — országszerte 
beszélik, hogy most háború fog kiütni a mo­
narchiával. Az üldözés, a szenvedés — mon­
dotta — amelyben eddig részesültünk és a 
jövő esetleges háborújának borzalma készte­
tett bennünket erre a lépésre. Rettenetesen 
bántak velünk és már nem bírtuk tovább. — 
Megszöktünk, idejöttünk és le akarnánk tele­
pedni valahol, hogy kenyeret tudtunk keresni. 
Egyikünknek sincs családja, ámbár sok csa­
ládos is volt közöttünk, de azokat Telmesvá 
ron másfelé vitték. Most már csak pihenni 
szeretnénk, mert a sok szenvedés, félelem 
mindnyájunkat elcsigázott.

Aradról és Temesvárról való eltolowcolá 
suknak és Debreczenbe való internálásuknak 
az a magyarázata, hogy az első balkáni há­
ború idején ugyanis, amikor szintén nagy 
számmal menekültek Magyarországra szerb 
és bolgár katonaszökevények, a belügymi­
niszter szigorú rendeletet adott ki. amely sze­
rint olyan helyen ahol nemzetiségiek laknak 
nem szabad letelepedni engedni a szökevénye­
ket, hanem tősgyökeres magyar vidékre kell 
őket internálni.

eredt. A katonák fölfűzött szuronnyal utána 
rohantak és végigkergették az egész Dam- 
janich-utcán. A Dob-utca végén véletlenül ép 
akkor ment biciklin a bátyja Olsovszky Fe­
renc, akit menekülő öccse lerántott a kerék­
páról és felkapva rá, vágtató iramban kez­
dett hajtani. A Dob-utcában azonban a gép 
nekiszaladt a gyalogjárónak és Olsovszky 
Ferenc végigvágódott.

Ekkor odaért a katonai járőr is, nekisze­
gezték a földönfekvőnek szuronyukat, majd a 
‘ áplár, beledöfte szuronyát Olsovszky comb­
iába. A hajsza természetesen nagy néptöme­
get csőditett össze és közben odaért az elfo­
gott ember bátyja és menyasszonya is és az 

tóbbi a vér láttára, elájult. Az eszméletét 
vesztett Olsovszky sebét a mentők kötötték 
be cs a 17. számú helyőrségi kórházba vitték. 
Sebesülése nem veszélyes.

Szuronyos hajsza az utcán
Egy katonaszökevény izgalmas menekülése.

Fővárosi tudósítónk jelenti: Izgalmas 
hajszánk volt színhelye vasárnap reggel az 
Erzsébetváros külső része. Négy felfűzött szu- 
ronyu baka a ligetből a Dob-utcáig kergetett 
egy katonaszökevényt, akit csak akkor tud­
tak elfogni, amikor kerékpárjáról leesett és 
elterült a kövezeten. A katonaszökevény 01 
sovszky Rezső haszon-kétéves közlegény, akit 
a múlt évben a 32. gyalogezredhez soroztai 
be. Olsovszkynak azonban nem tetszett na­
gyon a gyöngyélet és husvétkor megszökött 
az ezredtől. Azóta mindenfelé keresték, de 
nem tudtak rátalálni.

Olsovszky a fővárosban rejtőzött. Eleinte 
nem mert az utcán mutatkozni, később azon 
bn polgári ruhában már kijárt az utcára. — 
parancsnokságot, hogy Olsovszky délutánon 
kint a ligetben tartózkodik. A térparancsnok 
ság erre érdeklődni kezdett Olsovszky iránt 
és megtudta, hogy a katonaszökevény a báty 
jánál, Olsovszky Ferencnél lakik a Munka 
csy-utca 33. számú házban, a bátyja adta át 
neki a polgári ruhákat.

Vasárnap reggel a hatodik gyalogezred 
egyik káplárjának vezetésével járőrt küldtek 
ki a szökevény effogatására, A katonák 01 
sovszkyit megtalálták a ligetben, de -amint 
meglátta a nyomozó katonákat, futásnak 
Egyik ismerőse meglátta s értesítette a tér-

Szavazás a tanácsbirói

tettel, csupán 400 koronát szavazott meg 
erre a célra a presbitérium.

A Szikszay-Gáll és a Margittay-alapit- 
ványok ösztöndij-osztó bizottsága jelentette, 
hogy ez évben az ösztöndíjakat két-két ér­
demes tanítónak és tanítónőnek javasolja ki­
adni, még pedig a Margittay-alapitványt 
Mocsári Lászlónak és L á p o s s y Erzsé­
betnek, a Szikszay-Gáll ösztöndíjat Kerék­
gyártó Bálintnak és Varjas Erzsébet­
nek. A gyűlés elfogadta a bizottság jelentését.

A tanítói otthont régi helyéről kiköltöz­
tették, mert arra a helyiségre a levéltárnak 
szüksége van. A tanítói otthon céljaira a vá­
ros átengedte a régi gazdasági tanintézetet. 
A tanítók kérésére a presbitérium elhatároz­
ta, hogy az otthont berendezi, azonkívül fű­
tési, takarítási s világítási átalány cimén évi 
háromszáz koronát szavazott meg az otthon 
számára.

Néhány kisebb ügy elintézése után az 
ülés véget ért.

öngyilkos bankigazgató
A gazdasági válság áldozata

Megrázó és megindító öngyilkosság tör­
tént vasárnap délelőtt Nagyváradon: Grosz 
"Sándor a Belvárosi Népbank volt igazgatója 
szőlője kertjében agyonlőtte magát. Az általá­
nos gazdasági és pénzügyi válság, amely 
Nagyváradon is több pénzintézetet rendített 
meg és számos existenciát tett tönkre, meg­
fosztotta minden vagyonától Grósz Sándort 
is. Vasárnap délelőtt családi tanács volt a 
szőlőben, hogy rendezzék valamiképen a 
bankigazgató ügyeit. A szerencsétlen Grósz 
Sándor éppen ezen tanácskozások közben 
végzett magával.

Grósz Sándor gazdag szülők gyermeke 
volt és gazdagon is nősült. Feleségül vette 
Fleissig József fogarasi tekintélyes -szeszgyá­
ros leányát. A szerencsétlen ember gyógysze­
rész volt, néhány évvel ezelőtt azonban, a 
nagyváradi pénzpiac nagy fellendülése alkal­
mával eladta patikáját és vagyonával telek- 
spekulációkba fogott, amelyek abban az idő­
ben olyannyira jövedelmezők voltak, hogy 
Grósz Sándor fényes életmódot biztosíthatott 
magának és családjának. Pompás berende­
zésű városi lakásán kivül pazarul berendezett 
villája volt a Sötétág-dülőben, lovakat, foga­
tokat tartott és a város pénzügyi köreinek 
egyik legszámottevőbb alakja lett. A pénz- 
krizis azonban alaposan megrendítette Grósz 
Sándor pozícióját is, amely egyre ingadozóbb 
lett. Ez az állapot annyira megviselte, hogy 
idegbeteggé lett és emiatt, röviddel ezelőtt 
meg is vált a Belvárosi Népbanknál viselt 

tanári''egyházkerületi’ képviselői állásra pe- igazgatói állásától. A fenyegető végve'szede- 
dig Veress István dr.-ra adta szavazatát.

A lelkész! korpótlékok után járó két szá- j 
zalék évi fenntartói járuléknak az egyház- j 
községek által való viselése tárgyában a 
presbitérium elfogadta az előkészitő-bizott- j 
ság azon javaslatát, mely szerint a döntés 
előtt kérdezzék meg a lelkészi kart.

Kimondta a presbitérium, hogy a leány- 
gimnázium magyar-német tanszékére Papp 
Ferenc újonnan megválasztott tanárt meg-

A református presbitérium ülése.
A debreceni református egyház presbi­

tériuma ma délután Dicsőfi József és 
Pénzes Sándor elnöklete alatt ülést tar­
tott, melynek legfontosabb tárgya az egy­
házkerületi tanácsbirói, aljegyzői állásokra 

aló szavazás volt.
Dicsőfi József elnök megnyitó szavai 

után rátértek a napirend tárgyalására.
Juhász Nagy Sándor dr. főjegyző 

elentette, hogy két egyházkerületi lelkészi 
tanácsbirói, egy lelkészi aljegyzői, _ egy 
világi aljegyzői és egy debreceni tanitókép- 
ző-intézeti tanári egyházkerületi képviselői 
ilfásra a szavazás elrendeltetett. Az előké­
szítő-bizottság a két lelkészi tanácsbirói áf­
ásra Dicsőfi József debreceni és Ma­
dara s z Imre karcagi lelkészelnököket je- 
ölte s a presbitérium egyhangúlag reájuk 
adta szavazatát.

Dicsőfi József kijelentette, hogy a 
egnagyobb hálával köszöni a megtisztelő bi­

zalmat. de egyszerű lelkészi állásán kívül más 
állást el nem fogad. Három évvel ezelőtt — 
úgymond — "amikor tanácsbirónak megvá­
lasztották, már akkor kijelentette, hogy nem 
vállal más állást, kéri tehát, vegye figyelem­
be a presbitérium az ő változhatatlan elha­
tározását. Ajánlja, hogy Madarász Imre mel- 
ett egy másik debreceni lelkészre, Szele 
Györgyre adják szavazatukat.

Miután Pénzes Sándor elnök elfoga­
dásra ajánlotta Dicsőfi József indítványát, a 
presbittérium a második egyházkerületi lel­
készi tanácsbirói állásra egyhangúlag Szele 
Györgyre szavazott.

Az előkészítő-bizottság javaslatához ké- 
presbitérium a második egyházkerületi lel 
íészi aljegyzői állásra Soltész Elemérre, 
a világi aljegyzői állásra Tóth Lajos dr. 
debreceni jogtanárra, a tanitóképző-intézeti

A felsőbbleányiskola igazgató-tanácsa , cJtett számítások azonban

lem azonban mindjobban közeledett és Grósz 
Sándor eljutott addig a tragikus pontig, hogy 
mindenét elveszítse.

Vasárnap reggel Grósz Sándor villájának 
terraszán aféle családi tanács tilt össze, a 
melyben a bankigazgató fivére: Grósz József 
dr.' egri ügyvéd, az apósa, a felesége és ba­
rátja: Váradi Ödön dr. nagyváradi ügyvéd 
vett részt. A közös megbeszélések és a meg-

a legreménytele-
K i s s Terézia és Antal Erzsébet tanítónő-, nebb képet nyújtották a tönkrement ember jö­
het rajz- és kézimunka tanítónőkké válasz- vőjcről. Egyszerre csak felugrott helyéről és 
tóttá. A gyűlés tudomásul vette a választást, idegesen szólt oda a társaságnak:

Ugyancsak tudomásul vette az Országos _ Pardon, Mindjárt jövök!
Református Tanáregyesület koszono iratat . , , , ...
azért az anyagi és erkölcsi támogatásért, a ! Ezzel elindult a dombon fekvő villa egy 
mellyel a debreceni egyház legutóbbi köz- felfelé vezető utján. Felesége rosszat sejtett
gyűlése során az egyesületet részesítette.

A Protestáns Irodalmi Társaság és az 
Országos Református Lelkészegyesület őszi 
közgyűlésének rendező-bizottsága 800 koro­
na segélyt kért a debreceni református egy­
háztól, az előkészítő-bizottság javaslatára 
azonban, a rossz anyagi viszonyokra tekin-

és riadtan utána sietett:
— Sándor! Állj meg!
Grósz Sándor azonban futásnak eredt és 

a miikor látta, hogy a felesége már nem tudja 
utolérni, hirtelen előrántotta browningját és 
föbelölte magát.
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Halántékon találva, véres, fővel bukott a 
földre. Néhány percig vívódott a halállal, úgy 
hogy a tragédiáról értesített orvosok csak a 
halált konstatálhatták.

Megkezdődött
Caillauxné pőrének tárgyalása

A miniszter felesége az esküdtek előtt.
Ma kezdték meg Párisban C a i 11 a u x 

volt pénzügyminiszter feleségének porét, aki 
Calmette szerkesztőt lelőtte, mert férjé­
nek hozzá irnt levelét közölte s férje ellen 
valóságos hajszát folytatott. A jörbe most 
már politikai okok is belejátszanak.

A pörről, amely elé nemcsak egész Pa­
ris, de egész Európa nagy érdeklődéssel te­
kint, a következő táviratok szólanak:

A nagy pör szereplői.
P á r i s, julius 20. A Palais de Justice 

előtt már kora reggel százakra rúgott a tö­
meg, mindenki be akart jutni a tárgyalóte­
rembe, mindenki jelen akart lenni és rend­
őri kordonnal kellett visszatartani az embe­
reket, hogy meg ne ostromolják az igazság­
ügyi palotát.

A védők emelvényén már jóval a tár­
gyalás előtt megjelent Láb őri, Caillauxné 
védője. Vele szemben ül a főállamiigyész, a 
nagypecsétőr: Herveaux. Azt mondják, 
biilliáns szónok. Calmette családját Chenu 
ügyvéd képviseli.

Hat napig fog tartani a tárgyalás, amely­
re rengeteg tanút idéztek be. Köztük van 
Paul B o u r g e t, Louise Nesagne-Estradére 
asszony, aki született de la Rocca hercegnő, 
Chartrau festő özvegye, Barthou volt mi­
niszterelnök, Painlavé és Ceccaldi képviselők 
és végül maga Caillaux.

Caillauxné t, aki eddig a Saint La- 
zare-börtönben töltötte vizsgálati fogságát, 
tegnap erős őrizet alatt automobilon átszál­
lították a Conciergeriebe. A Saint Lazare- 
börtön ugyanis nagyon messze van a tör­
vényszéki palotától, ugy hogy a vádlott ide- 
odaszállitása akadályokba ütközik és esetleg 
izgató jelenetekre adna okot. A Conciergerie 
épülete ellenben földalatti folyosókkal és tit­
kos lépcsőkkel közvetlen kapcsolatban áll a 
törvényszéki palotával.

A Mária Antoinette tragikus sorsával 
kapcsolatban történelmi nevezetességre ju­
tott Conciergerieben Caillauxnét a földszin­
ten meglehetősen tágas kettős cellába he­
lyezték, közel ahhoz a cellához, amelyben a 
szerencsétlen királynét tartották fogva.

A cellának két ablaka van, két ágy, egy 
asztal és több szék áll benne. A cella ajta­
ját felváltva két fogházőr tartja őrizet alatt 
és benn a cellában a második ágyon egy női 
fogházőr alszik, aki mindig a fogoly mellett 
van. Kosztját Caillauxné egy vendéglőből 
hozathatja.

A főtárgyalás alkalmából messzemenő in 
tézkedéseket tettek a rend fentartására. A 
törvényszéki épületben és a környékén nem 
fognak tűrni semmiféle csoportosulást vagy 
tüntetést. A tárgyalóterem karzatán korlá­
tokat építettek és csak belépőjeggyel bocsá­
tanak a terembe. A belépőjegyeekt korláto­
zott számban adják ki, mert a tárgyalóterem 
nagyrésze az ügyvédek és főleg a rendkívül 
nagy számban megjelent bel- és külföldi új­
ságírók számára van fentartva.

Eleinte az volt a bíróság szándéka, hogy 
nőket egyáltalában nem bocsátanak a terem­
be, később azonban elhatározták, hogy a bí­
róság emelvénye mögött helyeznek el egy 
sor széket a nők számára.

A tárgyalás.
Paris, julius 20. Tizenkét óra 20 perc­

kor megkezdődött a tárgyalás. Elsősorban 
Caillauxnét hallgatták ki, aki nyugodtan vi­
selkedett, de meglátszott rajta a gyengeség.

Caillauxné halotti csöndben mond­
ja el hosszan azt a hajszát, amelyet ellene

Calmette folytatott. Elmondja, mennyire 
megzavarta családi boldogságát ez a hajsza 
és mennyire tönkre tette társadalmi pozíció­
ját. A „Te lód“ aláirásu levél közlése után 
oka volt föltenni, hogy a többi levelet is kö­
zölni fogja. Ez annyira megzavarta, annyi 
szenvedést okozott ez a gondolat, hogy el­
vesztette a fejét, ö és férje is azt hitte, hogy 
most már a többi levél közlése következik. 
Majd szól Monier törvényszéki elnökről, aki­
től tanácsot kért, miként tudna védekezni a 
levelek közlése és férjének, magának rneg- 
lmrcoltatása ellen. Ekkor Monier azt mondta, 
hogy Franciaországban nincs törvény, amely 
az újságírókat az ilyen rágalmazástól eltil­
taná. Ebbe vagy bele kell nyugodni, vagy 
az embernek a maga eszközeivel keresni az 
elégtételt. Tekintve a franciák vérmérsékle­
tét, csodálja, hogy sűrűbben nem vetik ne az 
emberek fejeit. Erre az ura azt mondta, hogy 
ha igy áll a dolog, be fogja verni a Calmette 
fejét.

Chenu dr.: Nem fejről, pofáról volt 
szó.

Caillauxné; Vannak olyan kifejezé­
sek, amelyeket nyilvánosság előtt nem hasz­
nál az ember.

— Ha tudná valaki — zokogott föl a 
vádlott — mennyit szenvedtem. Előbb öngyil­
kosságra gondoltam és boldog lettem volna, 
ha férjem nyugalmát az én halálommal meg­
menthettem volna. Azt gondoltam azonban, 
hogy magam teszek lépést. Ezért akartam 
Calmettehez elmenni.

Elmondja ezután, hogy mindig revolvert 
hordott magánál erre még atyja szoktatta rá.

— Ha előre láttam volna — tört ki is­
mét zokogva — az eredményt, jobb lett volna 
továb tűrnöm. Tettemet nagyon megbántam. 
Ha gondoltam is arra, hogy rálövök Calmet- 
tere, nem volt eltökélt szándékom ez. Le­
lőni nem akartam, csak megijeszteni, vagy 
leteriteni. A Credit Lyonaisban csak az ira­
taimért voltam.

Caillauxné állomása után, amelyet a 
közönség a legnagyobb csendben hallgatott 
végig, a tanúvallomások következtek.

Több rendőrtiszt tett vallomást különö­
sen Caillauxné viselkedéséről.

Monier törvényszéki elnök azt vallja, 
hogy azt a kifejezést: „Csodálja, hogy több 
bevert fejű ember nem jár Franciaroszág- 
ban“, nem használta.

Elnök a tárgyalást ezután fölfüggesz­
tett és annak folytatását holnap délelőttre 
halasztotta.

Debreozen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
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Erkölcstelen dolog-e
a szerelmes levél?

Szájunk — egészségűnk sírja ?
Nagyon elterjedt, de téves nézet az, 

hogy a fogak odvasodása oly folyamat, 
melyhez csak a szájnak van köze és amely 
a legrosszabb esetben is csak egy fog el­
vesztésével végződik. Ez tévedés. Az újabb 
tudományos kutatások kiderítették azt a 
meglepő tényt, hogy gyakran az odvas fo­
gak okoznak rosszullétet, fejfájást, étvágy­
talanságot, emésztési zavarokat, a toroktáji 
mirigyek és a tüdő megbetegedését, szem- 
és fülbajokat, sőt vérmérgezést is. 1

Rázzon fel tehát ez a felfedezés min- * 
denkit súlyos tévedéséből, aki talán még ma1 
is azt hiszi, hogy a fogtisztogatás csak a fény-1 
üzés és tisztaságszeretet egyik dicséretes 
szokása, de egyéb semmi és győzze meg 
róla azokat is, akik azt hiszik, hogy elégsé- ‘ 
ges ha fogaikat egy kevés fogporral vagy1 
fogpasztával felületesen megdörzsölgetik,! 
hogy ez bizony korántsem elég. Az egész 

; száj üreget naponta öblögetni kell fertőtlenítő 
I szájvízzel ((Mollal), amely az öblögetés után 
i még órák múlva is hat. Aki az Odolt na­
ponként következetesen használja, az mai 
tudásunk szerint a lehető legjobb szájápo­
lást gyakorolja. i

A tanács, mint „erkölcs“-biró.
Szegény falusi kislány volt P á I j á nos 

Zsuzska, amikor be került a faluról a nagy 
városba Debrecenbe szolgálni. A faluról, ahol 
vasárnap délután neki is megvolt a párja, s 
aki hűséges szerelemmel Írogatott a városba 
szakadt Zsuzsájának szerelmes levelet s ahol 
nem gondolnak arra, milyen veszedelmes dói 
gokat csinál egy ilyen szerelmes levél. Olyan 
veszedelmes dolgokat, hogy abba még a te­
kintetes városi szenátusnak is bele kell avat­
kozni.

Úgy történt a dolog, hogy Zsuzsa leve­
let kapott hazulról, szerelmees levelet, a le­
génytől. Bizonyosan azt kérdezte tőle, mikor 
jön haza, hűségesen gondol-e még rá. A le­
vélre válaszolt is Páljános Zsuzsi és miköz­
ben megírta a választ, a lilaszinü tintás tol­
lal megszurta az ujját. Ebből haj lett, Zsu­
zsinak a kórházba kellett menni s napokig 
tartott, amig meggyógyult. A kórházi tör­
vény azt^ mondja, hogy a cseléd után fölme­
rült ápolási költséget a gazda tartozik fizet­
ni. Csak akkor nem, ha a cselédnek valami 
erkölcstelen betegsége van. Amikor tehát a 
gazda megkapta a fölszólitást, hogy Páljá­
nos Zsuzsa után fizesse meg a kórházi költ­
ségeket, ezt megtagadta azzal, hogy azt nem 
fizeti, mert a leány szerelmes levél Írása köz­
ben és miatt lett beteg, a szerelmes levél er­
kölcstelen dolog s igy abból származott be­
tegség ápolási költségét viselni nem tartozik.

A kórházi ügyekben a tanács a másod­
fokú bíróság s igy eléje került annak a kér­
désnek eldöntése, hogy a szerelmes levél er­
kölcstelen dolog-e s az ebből támadt beteg­
ség gyógyítása költségét a gazda tartozik-e 
fizetni. A városi tanács hosszas és alapos 
megfontolás tárgyává tette a szerelmes levél­
lel kombinált kórházi ápolási ügyet s azt a 
nevezetes és fontos elvi jelentőségű döntést 
hozta, bog ya szerelmes levél nem erkölcs­
telen dolog és igy a kórházi ápolási költsé­
get a Zsuzsi gazdájának meg kell fizetni.

Ez a döntés igazán fontos nemcsak kór­
házi tekintetekből, de általános társadalmi és 
szerelmi szempontokból is. A levelezések egy 
nagy része ugyanis még ma is szerelmes le­
velekből telik ki. Borzasztó lett volna ezek­
nek a szegény levelezőknek a leikükön vi­
selni a tudatot, hogy ők színes borítékok 
alatt hányszor követtek el ilyen erkölcste­
lenséget. A pénzügyigazgató egyszer már 
úgyis megállapította hivatalosan, hogy adó­
erkölcsünk nincs, hogy adóerkölcstelenek va­
gyunk, most még csak az kellene, hogy a 
tanács megállapítsa, hogy kórházi ápolási er­
kölcstelen a szerelmes levél.

Hova jutottunk volna?
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HÍREK
— A király látogatói. Ischlből táviratoz­

zak: A király vasárnap délelőtt kihallgatá­
son fogadta.Frigyes főherceget, aki még dél­
ben visszautazott Bécsbe. Ugyancsak teg­
nap délelőtt fogadta őfelsége Lipót bajor her­
ceget és Gizella hercegnőt. Őfelsége ma reg­
gel hét órakor a villa kápolnájában misét hall­
gatott, melyet Seidl udvari lelkész celebrált. 
A délelőtt folyamán Lipót bajor herceg és 
Gizella hercegnő látogatását fogadta a Fel­
ség, majd államügyeket intézett el. Délután 
fél 3 órakor családi ebéd volt.

— Damjanovics hajdudorogi kanonok 
ünneplése. Halmi és vidéke intelligens közön­

és köröző levelet adott ki ellene. Vasárnap 
detektívek mentek ki Pestszentlőrincre, ahol 
Balázst téglagyárának irodájában megtalál­
ták. A volt bankigazgatót Budapestre hoz­
ták és a soros vizsgálóbíró elé állították.

— Puch tragédiája. Puch János, az is­
mert gráci automobilgyáros tegnap üzleti 
ügyek mitt Zágrábban időzött. Délután több 
barátjával a Royal- szállóban tárgyalt. Be­
szélgetés közben holtan esett le székéről. 
Barátai nyomban orvosokat hivattak, akik 
megállapították, hogy a gyárost szivszéllni- 
dés ölte meg.

— Magyar leány szerelmi drámája Ber­
linben. Berlinből táviratozzák: Wundermann 
Ernő hírlapíró, aki édesapja lapjának, a

— Kolera Oroszországban. Pétervárróf
táviratozzák: Podoliából újabb tiz kolera- 
megbetegedést jelentettek, összesen harminc 
megbetegedés és tizennégy haláleset for­
dult elő.

— Aratók zendülése Mátészalkáról jelen­
tik: Zselenski Róbert gróf nyirvasvári ura­
dalmában az aratók sztrájkba léptek. A 
sztrájk oka részint az, hogy a rozs fagyos 
volt, részint pedig az, hogy aratórészüket 
nem a negyven holdas kísérleti telep veté­
séből kapták. Az uradalomban kilencszáz- 
nyolcvan hold vetés volt, Karsay Imre in­
téző azonban csak bizonyos helyen engedte 
meg az aratóknak, hogy részüket kivegyék.
A munkások ragaszkodtak kívánságukhoz, s 
mivel ezt Karsay ismételten megtiltotta, a 
lakása elé vonultak és kihivatták. Néhány 
arató kaszával, ásóval támadt az intézőre, a 
ki előbb védekezni próbált, majd a lakásába 
menekült és magára zárta az ajtót. Kulcsár 
dr. orvos megállapította, hogy az intéző fe­
jén, hátán és tenyerén hat helyen sebesült 
meg és gyógyulása több hétig eltart. Dienes 
Dezső mátészalklai szolgabiró intézkedésére 
egy szakasz csendőr ment az uradalomba, 
ahol több aratómunkást letartóztatták. A fel­
bujtók azonban elmenekültek és mindeddig 
nem tudták őket elfogni.

— A repülés áldozatai. Madridból táv­
iratozzák: Casaro spanyol aviatikus tegnap 
felszállt Madridban s hosszabb légi utat akart 
tenni. Nem messze Madridtól a gép motor­
hiba miatt lezuhant és ráesett egy paraszt­
szekérre. amelyen 11 ember ült. A szekéren 
ülők közül egy ember meghalt, heten meg­
sebesültek. Casaro maga oly súlyos sérülé­
seket szenvedett, hogy életbenmaradásához 
nincs remény. — Párisból táviratozzák: A 
francia aeroklub léggömbversenyének mai 
startjánál a Tuilleriákban súlyos szerencsét­
lenség történt. Egy francia léggömb, ame­
lyet Blanchet pilóta vezetett és amelyben 
kívüle még egy Duval nevű ember ült, neki­
ütődött egy fának. A léggömb elszakadt a 
gondolától, amely lezuhant. A két benülő sú­
lyosan megsebesült.

— A Tiszába fűlt orvos. Husztról táv­
iratozzák: Varga Mihály viski községi orvos 
tegnap délután Nagvszőllősön nagyobb tár­
sasággal fiirdött a Tiszában. Az orvos für­
dés közben örvénybe került és néhány má­
sodperc alatt elmerült. Kimentéséről szó sem 
lehetett. Holttestét még nem találták meg. A 
fiatal orvos iránt, aki szombaton este tar­
totta eljegyzését igen nagy a részvét.

— Oláh kézről magyar kézre. Aradról 
táviratozzák: Sokat Írtak a lapok arról, hogy 
Erdély egyik legrégibb és legelőkelőbb ne­
mesi sarjának, Hollaky Imre volt képviselő­
nek háromezerötszáz holdas szép, ősi bir­
toka oláh kézre jut. A Hollaky-család. amelv 
évszázadokon át Erdély leggazdagabb famí­
liája volt, tönkrement és utolsó sarjának 
acsuvai birtokát, amely Hunyadmegye egyik 
legkitűnőbb mintagazdasága, megvette a Vik­
tória román bank kétszáznyolcvanezer ko­
ronáért. Akkor sok támadás érte a kormányt, 
hogy oláh kézre engdte jutni itt az oláh ten­
geren ezt az utolsó magyar oázist. Mozga­
lom indult meg, hogy a magyarok vissza­
szerezzék ez ősi magyar földet és mert a 
kormány nem tett ezt meg, az értékénél jó­
val drágábban megvette egy magyar keres­
kedő. Hoffer Sándor, aki kijelentette, hogy 
sok pénzt ad érte, csak oláh kézre ne kerül­
jön. így magyar birtok marad az acsuvai 
birtok, amelynek kastélyáról, — ahol 49-ben 
a fellázadt románok a Hollaky-családot ki­
végezték — Jókai Mór egyik legszebb regé­
nyét irta.

—■ Amerikai fegyenc a szegedi Csillag­
börtönben. Szegedről jelentik: A szegedi 
Csillagbörtönnek érdekes lakója akadt. Be­
szállították oda Újvidékről Mándics Milos 
kötélgyártósegédet, aki a lewenworti fegy­
intézetből szökött meg, ahova tizenkét évre 
csukták pénzhamisításért. 'Mándics Milost 
tiz-tizenkét év előtt Újvidéken emberölésért 
tízévi fegyházra ítélték. A büntetésből kitöl­
tött Vácott hét évet, ami után feltételesen 
szabadon bocsátották. Később újból összeüt­
közésbe jutott a törvénnyel. Hatóság elleni 
erőszakot követett el Újvidéken, amiért öt

sége impozáns módón ünnepelte meg e hó „Deutsches Fami!ienblatt“-nak volt a mun- 
12-én a lia^düdorogi görög katoUkus'magyár I katársa, nemrégiben eljegyezte Pokorny Er- 
egyházmegye kanonokjává kinevezett Dam-; ?.sébetet> eKV magyar születésű leányt. A 
janovics Tivadar kökény esdi esperes-lelkész ífiatalember szülei azonban nem akartak bele-
királyi kitüntetését. A tiszteletére rendezett 
száz terítékes banketen részt vett Ugocsa 
vármegye törvényhatóságának és tiszántúli 
járásának képviseletében Tóth Jenő dr. ár­
vaszéki elnök és Morvay Zsigmond dr. fő­
szolgabíró, továbbá a vidék minden vallás- 
felekezetü egyházának papsága. Az egybe- 
gytilt közönség lelkesen ünnepelte az uj ka­
nonokot, mint aki méltó letéteményese és 
lelkes munkása azon országos fontosságú esz 
tnéknck, amelyek a hajdudorogi egyházme­
gye létesítésével öltöttek testet.

— Az evangélikus nagygyűlés. Szatmár- 
ról táviratozzák: A tiszavidéki evangélikus 
egyházmegye ma és holnap, szerdán tartja 
közgyűlését a ref. tanitónőképző tornacsar­
nokában Meskó László dr. egyházmegyei fel­
ügyelő és Materny Lajos főesperes elnöklete 
mellett. Az érkező közgyűlési tagokat a helyi 
egyház presbyteriurna fogadta az állomásnál 
d. u. 2 és 7 órakor. Az elszállásolás részint 
magánházaknál, részint a Viktóriában volt, 
érkezés után ismerkedési vacsorára gyűltek 
össze az egyházi képviselők a Pannóniában. 
Kedden d. e. 10 órakor nyitotta meg Meskó 
felügyelő a közgyűlést az evang. egyetemes 
egyházat érintő kérdésekre kiterjedő beszéd­
del. Megnyitás után a testvér református 
egyház, a város s a helyi egyház üdvözölte 
a gyiilésező egyházmegyét. Délután félket­
tőkor diszebéd volt a Pannóniában. A köz­
gyűléssel kapcsolatban ünnepélyes istentisz­
telet volt a szatmári református templomban, 
melyen a szentbeszédet Paulik János nyír­
egyházai lelkész, országoshirü szónok tar­
totta. Szerdán reggel 8 órakor istentisztelet 
fogja megnyitni a folytatólagos tárgyalást.

A téglagyári igazgató meghalt. Ge- 
rőcz József, a városi téglagyár igazgatója, 
az éjszaka Budapesten meghalt. A kiváló 
szakember nem régóta állott a város szolgá­
latában, mint az önállósított téglagyár igaz­
gatója került a városhoz. Néhány hónapja 
rákbaja sulyosodott el úgy, hogy több Ízben 
kellett megoperálni. Baján azonban a leg­
gondosabb kezelés dacára sem lehetett segí­
teni. Halála széles körben keltett mély rész­
vétet.

— Publig Ernő temetése. Városzerte 
mély részvétet és igaz fájdalmat keltett Pub­
lig Ernő tűzoltóparancsnok váratlan elhuny­
ta. Publig Ernő holttestét a családja Debre­
cenbe szállítja. Kedden reggel érkezik meg 
Publig Ernő teteme Debrecenbe s délután öt 
órakor fogják eltemetni a tűzoltó laktanyá­
ból. Bizonyára az egész város részvéte fog­
ja utolsó útjára elkísérni Debrecennek e ki­
tűnő polgárát. A város tanácsa nevében K. 
Tóth Mihály fog búcsúzni a halottól.

— Letartóztatott bankigazgató. Buda­
pesti tudósítónk jelenti: A Kőbányai Gazda­
sági Takarékpénztár, amely azelőtt Rákös- 
mezei Takarékpénztár néven szerepelt, múlt 
év augusztus 6-án csődbe jutott. Több mint 
egy millió veszett oda a bank bukásával, a 
betevők nagyrészt kőbányai és környékbeli 
kisemberek voltak, akik feljelentést tettek a 
rendőrségen a bank igazgatósága ellen. A 
rendőrség a nyomozás iratait áttette az 
ügyészségre, amely csalárd bukás büntette 
címén vádat emelt a bank igazgatója, Balázs 
Imre téglagyáros ellen. A vizsgálóbíró szom­
baton elrendelte Balázs Imre letartóztatását

egyezni abba, hogy a fiatalember feleségül 
vegye leányt és arra akarták kényszeríteni, 
hogy az eljegyzést bontsa fel. A leány, aki 
nagyon szerette a vőlegényét, annyira elke­
seredett e miatt, hogy revolvert vásárolt és 
elhatározta, hogy agyonlövi a vőlegényét, 
aztán pedig önmagát. Tegnapelőtt Wunder- 
mannék lakásában látogatóban volt a leány és 
mikor a fiatalember szülei kimentek a szobá­
ból, a leány előrántotta a revolvert és a fia­
talemberre sütötte, akinek a golvó a fejébe 
fúródott. Aztán önmaga ellen fordította a 
fegyvert és a golyó őt is halálosan niegse 
besitette.

— Tanítóképző Nyíregyházán. Nyíregy­
házáról Írja tudósítónk: Szeptember elején 
Nyíregyházán egy uj intézet: tanítóképző 
nyílik meg. A tanítóképző fölállítása iránt már 
régen folyt akció s tárgyalt is a kultuszmi­
niszter a várossal. A múlt héten megegyezés 
is jött létre, annyira, hogy már az intézet 
igazgatója és két tanára ki van nevezve, e 
héten már megkezdi az igazgató: Kuzailla 
Péter a szervezést. Az intézetet s most még 
csak 40 tanulóra tervezett internátust egy­
előre valamelyik alkalmas épületben helyezik 
el. A várostói mindössze az intézet számára 
szükséges mintegy 5 kataszteri holdnyi te­
rületet fogja az állam kérni. Azért kell ilyen 
nagy terület, mert az intézet mellett gazda­
sági szakoktatásra szolgáló kertre is szük­
ség lesz. Az iskolának már is van 20 növen­
déke, kiket a miniszter osztott be a nyitandó 
uj iskolába a meglevő állami tanítóképzőbe 
folj^modó, de el nem férő növendékek közül.

— Panaszok a városi jéggyár ellen. A
városi jéggyár által gyártott jég ellen a vá­
rosi tanács részéről panasz hangzott el, hogy 
a jégdarabok belül lyukasak és igy nem elég 
tartós a jég.A tanács intézkedett, hogy ilyen 
üres jegeket a jéggyár ne szállítson a kö­
zönségnek.

— Szerb bojkott a monarkia kereske­
delme ellen. Szerbiában kimondták a bojkot­
tot a monarkia kereskedelme ellen. Hogy mi­
nő vehemenciával folyik ez a bojkott, annak 
érdekesen kiáltó példája, az a levél, amit 
egyik eszéki céghez irt egy belgrádi kereske­
dő. A levél magyar fordításban igy hangzik:

„Válaszolva, f. é. július 4-én kelt soraira 
értesítem, hogy nemcsak Önnél, de egész 
Ausztria-Magyarországon, senkinél sem fog 
egyetlen szerb is, rendelést eszközölni, mind­
addig atnig a mi szerbjeinket Önöknél gyil 
kolják, az üzleteiket kifosztják, asszonyaikat 
kínozzák és megbecstelenitik, egyáltalán, a 
inig olyan dolgokat visznek véghez, aminők 
még a legvadabb Albániában sem fordulnak 
elő. Mégha a monarkia mindezekért az el­
szenvedett sérelmekért, amikben a szerb 
népnek része volt, elégtételt is fog adni Szer­
biának, még akkor is jól meg fogjuk gon­
dolni, hogy drága pénzünkért ellenségünk­
nél, selejtes árut vásároljunk“.

Ez a levél úgy hangzik, mintha nem is 
a mi trónörökösünket gyilkolták volna meg, 
a nagyszerb összeesküvők, hanem éppen 
megfordítva történt volna. A szemenszedett 
valótlanságoktól hemzsegő levél csak azt 
mutatja, hogy odalenn Szerbiában mestersé­
gesen preparálják a közvéleményt Ausztria 
és Magyarország ellen.
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hónapi fogházra Ítélték. Mándics megszökött 
a büntetés elől, mert attól tartott, hogy az 
elengedett három évi fegyházat le kell ülnie. 
Emiatt 1908-han kiszökött Amerikába. Clc- 
velandban telepedett meg, ahol pénzhamisí­
tást követett el. Ezért az amerikai bíróság 
tizenkét évi fegyházra itéite. A lewenworti 
fegyintézetbe szállították, ahol három évet 
kitöltött, majd megszökött. 1913. november 
20-án visszajöt Magyarországba. Bujdosott 
egy ideig, majd visszament Újvidékre, ahol 
elfogták és kitöltették vele az öt hónapi fog­
házbüntetést. Ekkor érkezett az igazságügy- 
miniszter értesítése, hogy Mandicsot nem 
lehet szabadonbocsátani. Az igazságügyi kor­
mány megtagadta a fogoly kiadatását" és el­
rendelte, hogy Mandics pénzhamisítása fölött 
a szegedi törvényszék Ítélkezzen. A tárgya­
lást ősszel tartják meg.

— A Kisiparosok szervezkedése. A Deb­
receni Kisiparosok Egyesülete e hó 19-én 
rendkívüli közgyűlést tartott. Az ügyek a 
szokatlanul nagy érdeklődést vátottak ki. 
Elnökül egyhangúlag Széplaky Józsefet, tit­
kárnak Borús Mihályt, a „Munka“ főszer­
kesztőjét, a Debreceni Kereskedelmi- és Ipar- 
kamárá felügyelőjét választották meg. Az 
újonnan megválasztott elnök tartalmas szék­
foglalót tartott. Programmja a pártpolitikától 
teljesen mentes, szorgalmas kitartó munka s 
küzdelem a Kisiparosság existenciális érde­
keiért. A Munkásbiztositó Pénztár behajtási 
rendszere tárgyában határozati javaslatot 
fogadott el a közgyűlés, amelynek tagjai kö­
zül többen szóltak a kérdéshez. A felszóla­
lások során megdöbbenéssel vette tudomá­
sul a közgyűlés, hogy a Munkásbiztositó a 
rendőrség^ karhatalma mellett foganatosítja a 
végrehajtást s a kereset folytatásához szük­
séges eszközöket is lefoglal s elárvereztet. 
A közgyűlésen megjelent iparosok tömege­
sen iratkoztak be az egyesületbe. A Kisipa­
rosok egyesülete a rendkívül nagy mérték­
ben megnyilvánult érdeklődés hatása alatt 
elhatározta, hogy legközelebb újból gyűlést 
tart, amelyen az agitáció eredményéről tesz 
jelentést.

— Lajthay Károly moziszkeccse. Laj- 
thay Károly, a debreceni színház volt kitűnő 
tagja uj oldaláról mutatkozott ma be a deb­
receni közönségnek az „Uránia“ színházban 
„Enyém, tied, övé“ cimen pompás moziszkecs 
eset irt, amelynek fő női-férfi szerepét ö maga 
játszotta el. Felesleges említeni, hogy Laj­
thay' ebbé a kettős szerepébe egész kivéte­
les talentumát beleöntötte s oly viharos si­
kert aratott, hogy emlékezet lesz ez a sikere 
sokáig. Maga a szkecss ötletes, kiválóan for­
dulatos cselekményii darab, amelynek nagy 
sikere lesz mindenütt, ahol előadják. A deb­
receni közönség a ma esti bemutató-előadá­
son ki nem fogyott a kacagásból s bizonyos, 
hogy a következő előadások is zsúfolt házat 
fognak vonzani az Uráni-szinházba. Lajthay 
mellett nagy sikere volt még Várady Erzsi­
nek és Kriny Ferencnek. A szkeccshez pom­
pás muzsikát irt Donáth Jenő, a debreceni 
színház uj karmestere.

— Utóállitás. A Pa villon-lak tanyában 
ma délelőtt utóállitás volt, amelyen a soro­
zásról elmaradt hadkötelesek közül 42 jelent­
kezett. Ezek közül 22 ifjút soroztak be.

— Viadal egy megvadult tehénnel a 
Piac-utcán. Tegnap a délutáni órákban izgal­
mas látványban volt része a Kossuth- és 
Piac-uták közönségének. Egy megvadult te­
hén rohant végig a két utcán, bömbölve, ré­
mületbe ejtve az embereket. A bősz állat üldö­
zés közben egy munkást és egy rendőrt se- 
besitett meg rendkívül súlyosan.

Jéna János Kossuth-utca 54. szám alatt 
lakó gazdálkodó tanyájáról egy fiatal tehe­
net hajtottak be a városi lakására. A tehén 
oda volt kötözve egy szekérhez, amint azon­
ban a Kandia-utca sarkához értek, a villamos 
csilingelősétől az állat megvadult; elszakította 
a kötelékét s őrült iramban menekült a Piac­
utca felé.

A járókelők rémülten húzódtak a kapuk 
Iá, az úttesten haladó kerékpárosok pedig se­

lbes hajtással igyekeztek kitérni a tehén elől. 
Feltartóztathatatlanul jutott el a megvadult 

[állat a Piac-utcára. Itt azonibn Szaöllősi Fe- 
|renc 71-es számú, atléta termetű rendőr állott 
elébe. Kardjával a szemeközé vágott a tehén­
nek, amely megtorpant, toporzékolt; azután 
hirtelen megfordult s a legközelebb álló liar- 
nócki. János munkásnak ugrott, szarvával fel­
öklelte a szerencsétlen embert, aki véresen, 
eszméletlenül esett vissza a levegőből a 
földre.

Ekkor Szőllősi Ferenc ismét lesújtott 
kardjával a felbőszült tehénre. Ebben a pil­
lanatban érkezett oda az ítélőtábla előtt posz- 
toló Kovács Sándor 128-as számú rendőr, aki 
a szarvait akarta megfogni a tehénnek, amely 
Kovácsot is felöklelte, azután rá taposott. A 
veszélyes helyzetben levő rendőrt a társa és 
két civil mentett meg a biztos agyontaposás- 
tól, kivonszolták a megvadult állat alól, ame­
lyet csak nagy-nehezen tudott a 71 -es rendőr 
egy ember segítségével ártalmatlanná tenni.

Ezalatt telefonáltak a mentdőknek, akik 
gyorsan kivonultak. Harnóckit súlyos sebével 
beszállították a városi közkórházba. Kovács 
rendőrt pedig belső sérüléseivel kocsin a la­
kására vitték. A rendőrség megindította az 
eljárást.

— A gróf mint üzletember. Székesfejér- 
várról jelentik: Fejérmegye közgyűlésének 
virilis jogon tagja Batthyány Lajos gróf, aki­
nek tekintélyes birtokai vannak a megyé­
ben. A gróf, aki az Andrássy Ilona grófnő 
férje és igy az Andrássy Gyula gróf sógora, 
a koalíció alatt kávicsszállitásai s a balatoni 
vasútnál vállalt üzletei révén sokat szere­
pelt a sajtóban, parlamentben is. A megye 
júliusi közgyűlésén indítvány tétetett, hogy 
a határjelző és útirányt mutató táblákat tölgy 
fából faragtassák, darabonként 15 koronájá­
val. A közgyűlés ezt el is fogadta volna, de 
felpattant gróf Batthyány Lajos és kijelentet­
te, hogy ezt az indítványt nem lehet elfogad­
ni, mert helytelen dolog 15 koronát adni 
tölgyfaoszlopokért, amikor sokkal olcsóbban 
be lehet ezt szerezni vasbetonból, amely a 
mellett tartósabb is.

— Tizenöt koronát akarnak fizetni, — 
mondta, — ne tegyék, adják ki nekem, én 
szállítom három ötvenért vasbetonból.

A vállalkozó és érdektársai nagyot szisz- 
szentek, a közgyűlés leszavazta őket, ver­
senytárgyalást ir ki, amelynek győztese a 
gróf lesz, aki három ötvenért szállítja azt, 
amit mások tizenötért szállítanak. A megyé­
ben sokat beszélnek a gróf üzleti fogásáról, 
amellyel legyűrte konkurrenseit és hálára 
kötelezte le a megyét is.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszer a

FÖLE
Próbaüveg 40 fillér.
:: Kapható: ::

Dr.Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debreczen, Piac-utca 30. sz.
■MIIMMillilMIal JUHI!
— Marólugos szerelem. Ma délelőtt a 

Liba-kertben marólúgot ivott Suja Zsófia 19 
éves cselédleány. A mentőket hívták ki hoz­
zá s beszállították a közkórházba, ahol a 
rendőrség kihallgatta. Suja Zsófia azt val­
lotta, hogy szerelmi csalódás miatt akart meg 
válni az élettől. A leány állapota súlyos.

— Traber-muzeuma a szénavásártéren 
több mint 1000 darab látványosság. Naponta 
reggel 7 órától este 10-ig nyitva, urak és 
hölgyek részére. Pénteken csak hölgyeknek. 
Belépti dij 50 fillér. Kedvezményes jegyek 
Schwarcz pipásnál kaphatók.

— Halálozások. A debreceni állami anya­
könyvi hivatalban tegnap és ma a következő 
halálozásokat jelentették be: Papp Eszter 
ref. 2 napos, Aszalós Eszter ref. 6 hónapos,

________________________I9fi lufluS 2Í,

Gacsó Lajos ref. 7 hónapos, Suba Mihály 
ref. 91 éves, Szilágyi Piroska ref. 7 napos, 
Uj István ref. 2 hónapos, Kovács István ref! 
83 éves. Szabó Gábor ref. 39 éves, özv! 
Bancsi Báliníné ref. 65 éves, Gerőc József 
ref. 39 éves.

kozqazdasAq
Budapesti 6rltirtfii.il.

Magyar bitéi 
Osztrák hitel
4 százalékos koronajáradók 
Allamvnsut 
Jelzálogbank 
Rimamurányi . 
Salgótarjáni
Közúti vasút . . .

742*- 
679*60 

78*26 
044*60 
3/8*- 
619- 
620*— 
689* —

Magánleszámllolásl kamatláb
Bécs 3V«% — Berlin 2Ve°/o — London 2'/H°/o

Budapesti gabonatőzsde
Strasszer és König d 
Búza 1915. április.

„ októberre 
Tengeri 1016 máj.
Rozs aprítani 

,, októberre .
Zab áprilisra 

,, októberre .
Tengeri jul.

M aug.
Készáru változatlan.

breceni bizományos távirati jelentése.
13*83 
18-2 > 
7 69

7 74
7*10
7*16

— Sollingenl acél-zsebkések, ollók, bo­
rotvák,_ borotváló-készülékek és kellékek a 
legolcsóbban Mcntze áruházában.

Tőzsde. Fővárosi tudósitónk jelenti: Az 
értéktőzsdén ma teljes lanyhulást okozott a 
monarchia szigorú fellépése Szerbiával szem­
ben és a külpolitikai helyzet kiélesedése. A 
spekuláció ennek hatása alatt nagymérvű el­
adásokat eszközölt, miért is az árnivó 6—7 
koronával hanyatlott. A nemzetközi piacon 
a Magyar hitel és államvasut bécsi és helyi 
eladásokra 5—6, a helyiértékek közül a Ma­
gyar Bank és Közúti 8—9, a Városi 3—4 
koronával hanyatlott. A készárupiacon az 
Újlaki és Búr lényegesen gyengült árak mel­
lett cserélt gazdát. A járadékpiacon a 4 szá­
zalékos Magyar koronajáradék 10 fillérrel 

csökkent. A zárlat lanyha maradt. — Az ér­
téktőzsdén a határidőüzlet iránya ma tovább 
szilárdult, mert a kontremin a kedvezőtlen 
vetésjelentések és a folytonos esőzések ha­
tása alatt^ nagymérvű fedezéseket eszközölt. 
Az árnivó 10—15 fillérrel javult. A külföldi 
piacok szilárd jegyzései és a malmok vásár­
lásai is mind hozzájárultak a lényeges ja­
vuláshoz. A forgalom mindvégig igen élénk 
és ingadozó volt. A zárlat tartott maradt.

órai főzés

mosószerrel

Az : Alföldi : Gazdasági : Egyesület

SZÉCHÉNYI
FIÚN EVE Lő ÉS TANINTÉZETE
Budapest legegészségesebb és legszebb helyén, a Dunaparton, a 
Parlament mellett: V., Személynök-ultza és Markó-utcza sarok.

TELEFON 162—64.
Felvesz elemi, közép- és felsöiskolai rendes és magántanu­
lókat. Az intézet tanárai egyéni oktatásban és nevelésben 
részesítik a növendékeket. —- Legmodernebb berendezés. — 
Magántanulóknak és növendékeknek külön tanfolyam. Né- 

' társalgás. Zene. torna, snort. Prospektus^torna, sport. Prospektus^met, Irancja, arij
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:: DEBRECZENI BÜTORKÉSZITŐ :: 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

Debreczen, Hunyadi-utca 17-19. sz.
(Demetrovics-palota.)

Szabad bemenet.

Minden társadalmi osztály ré­
szére megfelelő bútorok !! H !! !!

■§>
Szolid árak!

Kedvező fizetési feltételek!
Telefon: 968.

Nyilvános árverés.
Ifj. Weichinger Károly csődügyé­

ben közhírré teszem, hogy a raktáron levő 
palackos borok 1914. évi Julius hó 
23-án és 24-én csütörtökön és pénte­
ken, mindannyiszor d. u 3 órakor 
kezdődő, kir. közjegyző közbenjöttével Ki 
rály-utca 4. sz. alatti üzlethelyiségben 
tartandó nyilvános árverésen el fognak 
adatni. Az árverés megtartásáig a kiárusítás 
a szokott időben folyamatban.

Br. Gergely Jenő,
tőmeggomlnok.

:: CZÉONÉL ::
DEBRECZEN,
Kístemplombazár

Napernyők
Gyermekruhák

Harisnyák
Trlcók

!! nagy választékban !!

1433 —1914. tkv. szám.

flrwési hirdetményi kivonat.
A Derecske] Népbank s más végrehajta- 

tóknak Kurucz János és Tripsó Zsuzsánna 
végrehajtást szenvedők ellen indított végre­
hajtási ügyében a telekkönyvi hatóság az 
újabb árverést 1000 korona tőkekövetelés és 
járulékai behajtása végett a derecske! kir. 
járásbíróság területén levő, Konyár község­
ben fekvő s a konyári 15. sz. betéti A. 1.
1 — 13. sorsz. 604., 695., 1311., 2445., 3030, 
3615., 4366., 4367., 5151 ,5152., 5154., 5910/2., 
5911. hrsz. házas beltelek, szántó- és rét­
földekre 3256 koronában ; ugyanezen betéti 
A. II. 1—2. sorsz 5419., 5420. hrsz. szántó 
és rétföldre 460 korona 90 fillérben ; a ko­
nyári 16. sz. betéti 1882. hrsz. szántóra 116 
korona 60 fillérben ; a konyári 17. sz. betéti 
A. I. 1—3. sorsz. 3074/2., 3373., 4571. hrsz. 
rét, szántó és szőlőre 335 korona 50 fillérben 
megállapított kikiáltási árban azzal, hogy a 
konyári 15. sz. betéti ingatlanokra vonatkozó 
árverés a Füzesi Jánosné javára bekebelezett 
haszonélvezeti jogot nem érinti, elrendelte.

Az árverést 1914. évi augusztus hó 
12. napján délelőtt 9 órakor Konyár köz­
ség házánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kiki­
áltási árnál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Árverelni szándékozók kötelesek bánat­
pénzül a kikiáltási ár 10°/0-át készpénzben, 
vagy az 1881 : 60. t. c. 42. §-ábt n meghatá­
rozott árfolyammal számított óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
vagy a bánatpénznek elöleges bírói letétbe 
helyezéséről kiállított letéti elismervényt a 
kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket 
aláírni. (1881. LX.t.-c. 147 , 150., 170. §§ ; 1908. 
XL t.-c. 21. §)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéreteit tett, ha többet ígérni senki 
sem akar, kö'.eles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka szerint megállapított bánatpénzt az 
általa Ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegé­
szíteni (1908. XLl. 25. §)

Derecske, 1914. évi május hó 6. napján.
Fürt s. k., kir. jbiró.

HtnroHosoni!

• ^ .az elasztikus
cipősarok

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGÁT

Tanintézet kereskedelmi tudományok fo­
lyamára, Mester Friedr., az Európa határain 
túl is ismert azelőtti Kereskedelmi Akadémia 
tulajdonosa, Leipzig. Prospektus az igaz­

gatóság utján díjmentesen.

Hódító körútra 
indul az uj 

kőbányai sörfőzde:

FUVAROS! SÖRFOZO R. I. 
KŐBÁNYÁN
FŐRAKTÁROS :

TELEFON 14.

Debreczeni lakbérszabályzat . 
Házbér-n y ugtakőny vecske . 
Házirend ... . . . .
Kapuczédula (minden helyiség

részére) . ............................
Üres lakás bejelentési lap 
Ismét kiadott lakás bejelentési
lap....................................

Építés engedély iránti kérvény 
Lakhatási , . . .

80 ültéi 
40 .
40 .

M ,

10 .! 
10
10 fillér-;

Erdély bérceiből fakadó természetes gyógy­
hatású ásványvíz, melyet a leghíresebb 
egyetemi tanárok és orvosok ajánlanak, 
kapható minden fűszer-, csemege- és ásvány- 
vizkereskedésben.

Helybeli kizárólagos egyedárusitás

KONTSBK GÉZA
kereskedésében, hol mindég friss ‘öltésben 
és előnyös árban kapható,

Gyomorbajoknál csodahatásu, cukor* 
betekségeknek speciális gyógyszer. Borral 
vegyítve igen kellemes és egészséges.

A legolcsóbb és legjobb borviz.

.*. ért darabonként kapható

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában

DEBRECZEN, PIAOZ-UTCZA 49.

Valódi brflnni szövetek
as 1814. éri tavaszi és nyári Idényre

Egy szelvény 
8.10 m. hossza 

teljes férfi ruhához 
(hitt, elérti, ti mellény) 

elegendő, csak

I szelvény 7 kon 
I szelvény 10 kér. 
I szelvény 15 kor. 
I szelvény 17 kér. 
I szelvény 20 kér.

Cry szelvényt fekete izalonruhihoz 20.— K-ert, 
szintúgy felöltöszövetet, turiitslódent, eelyemkim-

ESC*. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
s

■lel ■< ?yái
g ■iudealtt

lséért posztógyár! raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták fejűre» és béres eetve.

Ae előnyök a melyeket a marin verő él réz, be 
eaStetszttkeérletét közvetlen Siegel-Imhof cég­
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen Jelenté­
kenyek. Szabott, legolcsóbb Arak. Óriási 
Választék. Mintafafl, figyelmei kiszolgálás, még 
e legkisebb rendelésnél Te, teljesen friss árában

np

HALMAGYI
NAGYÁRUHÁZÁBAN

NAGY NYÁRI OCCASIÓ
== KERETÉBEN ==

ruhák: köpenyek: poeplák: aljak: coslüök: és: blúzok
!! tetemes árleszállítással áriisittatnak !!
2000 darab nyári etamin és crepe blúz 
korona 3 50, 6 50, 7 90, 8*70 és 11*50 ,
■ ....-=i egységárak mellett adatnak el.

«‘
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DEBRECZENÍ FÜGGETLEN ÚJSÁG
TI* eeólg 60 fluór, 
azontúl minden szó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. ::

Vastag betűből sze­
dett minden szó 10 
fillér. Apróhirdeté­
sek előre fizetendők.

Vidékről
apróhirdetéseket legcól- 
sserübb postantalványnyal 
feladni. Az apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zárt 
levélben Is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.

Jeligés leveleket
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.

A Debreceni Független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3 -39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
Byomda 18

Mosodámban
gallérokat 5 fillérért, in­
geket mosva és vasalva 
24 fillérért, kimosott in­
geket 16 fiiléért vasalok. 
Halköz 4. és Piac-utca 
29. sz.

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zi hogy szeplöt, mállói- 
tot, pattanást, vlmmedllt, 
minden bőrrutságot az 

országhirü ártalmatlan 
Matild-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jéna és Tóth Béla utóda 
Kaibek Tisza-palota. 2736

Pánti kölcsönöz magánzó 
remi 6* mellett tisztes, 
séges embereknek 5 évi részlet- 
Bzetésre (Ingatlanra Is). KHOLL 
K. Berlin 29., poste restante

Lakás
Egy

kfilönbejáratu bútorozott 
szoba kiadó, esetleg tel­
jes ellátással is. Magos­
utca 7.

Egy
raktárt keresek. Gépek­
nek bérelném. Ajánlatok 
Hunyadi-utca 14. szám 
alatt Reiszmannak.

Adás-vétel üzlet

Az Iparkamara-palotájában
az I. és II. emeleten egy- 
egy 5—6 szobás úri la­
kás kiadó. Központi viz- 
fütós, meleg vízellátás, 
lift, fürdő stD.

Kiadó
olcsóért két kisebb szoba 
mellékhelyiségekkel, kü­
lön udvarral augusztus 
1-től. Kishegyesi-ut 15. 
Jóvizü kút.

Kiadó
egy modern szoba, kony­
ha, spaiz, mellékhelyiség 
vizvezctékkel és ' egy 
pinceszoba aug. 1-re. 
Rákóczi-utca 56.

Kiadó
utcai kfilönbejáratu szo­
ba. Kossuth-u. 35.

KOLOSON
sursjkyyakrs, ártókpapirokra 

és 1 rendű vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvertált jelzálogra 140 K 
Hazai sorsjegyre . . 90 » 
Oszt. vörös kereszt aj. 40 • 
OlaszvÖrőskereszt sj. 33 » 
Erzsébet sorsjegyre . 7 »
Jósziv » 10 »
Bazilika * 20 »
Magy. vörös kereszt aj. 22 »
A kölcsön apró részletekben 
törleszthető. :::: Ha sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letétiegy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti összegre 
fölemeljük. Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk
I------1 és rájuk fenti r- -i
*...kölcsönt adjuk. ■ I

Á Debmzeni Kézizálog Kölcsön- 
Intézet Részv.-Tárz. bankosrilyi
S1M0NFFY-UTCZA 13. SZÁM. 
Telelőn 298. Alapítási év 1878.

Egy
matt uj ágy sodronnyal 
és matráccal, egy éjjeli 
szekrény márványplattal, 
ugyanitt egy négy kerekű 
használt kézi kocsi ol­
csón eladó. József kir. 

Jierceg-utca 58.
Többféle

bútor eladó. Cint a ki­
adóban.

IfilT
Singer varrógép 20 ko­
ronáért eladó. Cint a ki­
adóban .

Egy
jő hangú zongora és több 
használt bútor eladó. 
Magos-u. 7.

gománc
cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Riac-u. 49.

Siénvigaetta
ezrenként olcsón kap­
ható Piac-utca 49. szám 
alatt.

Irodai
berendezést veszek, Cim 
a kiadóban.

Befőzési 6
való nemes kajszin ba­
rack kapható I kiló 30 
fillérért Széchenyi-kert, 
Széchenyi-ut 19. sz.

Epttletfa
— régi, egészséges — ol­
csón eladó. Bővebbet 
Országos Tanítói Árva­
ház Simonyi-ut 14—16, 
vagy Pick Nándor épí­
tésznél, Szentanna-u. 27.

Több
részletben kiadó kétszáz 
hold elsőrendű szántó­
föld tanyaépülettel. Cim 
a kiadóban.

Eladó
egy háromnegyedes is 
kola hegedű elegáns tok­
kal. Ugyanott több is­
kolai kotta eladó. Cim a 
kiadóhivatalban.

Dr. Dralle
nyírfa vize

Ara
K 2 50 és K 8

FB1SS
töltésű ásványvizek az ősz- 
szeg Deutsch üzletekben 
kaphatók.

Falusy Károly
polgári és katonai cipész 
Debrcczen, Csapó-u. 41.

Készítek min­
denféle sport­
cipőket, vala­
mint orthopäd 
Cipőket fájós 

•és nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket

SZEGEDI PAPRIKA-
különlegességek óriási 
raktára 1.IN DEN FELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.

Perfekt
magyar-német levelező, 
esetleg nőt erő, aki iro­
dai teendőkben gyakor­
lott, nagyobb ipari rész­
vénytársaságnál alkalma­
zást nyer. Ajánlatok ed­
digi működés és igények 
megjelölésével „H. S.“ 
jelige alatt a kiadóba 
küldendők.

ki négy polgárit szak­
szerűen tanít, vállalko­
zik délutáni tanításra 
teljes ellátásért, esetleg 
(izetésért. Czime Klein 
Sámuel, Perbenyik.

Állást
keres 46 éves izr. nős 
ispán, 27 évig volt gaz­
daságban, a gazdaság 
minden ágában jártas, 
tehenészet, gömbölyű 

hizlalás, cukorrépa, do­
hánytermelésben. Gold­
stein Adolf Honifegyver­
nek u. p. P'üzesgyarmat

1914 Julius 19.

PARCELLÁZÁS
Szilágy vármegyében (Blharme- 

|gye szélén, margltta—szilágy-1 
somlyói vasútvonal mentén) 
Kérner nagyközség halárában 
fekvő br. Bánffy-féle „Aranyos­
puszta“, mlníegy 3000 hold- 
nyi elsőrendű szántó és ka­
száló lei parcellázás alá ke­
rül kisebb nagyobb darabokra. 
Érdeklődők forduljanak: R. Bíró 
Balázshoz, Kémer. (Szilágyra.)

ee ff

LIIBLOFURDO
kiterjedt fenyveserdők között.

Szénsavas vasas (pezsgő) és moórfílrdűti.
Vasas források, fölötte dúsak szénsavban, ivó-. fUrdö- és le- 
rtiletí gyógymód. Kitűnő hatású vérszegénységnél, az ideg­
rendszer idült bántalmainál, szivbántalmaknáJ, általános gven- 
Scségnél. súlyos betegségek, testi és szellemi tűlerőltetés után. 
Különösen pedig női bajoknál. Pormentes, védett fekvés (55ti 
m ) Állandó fürdőorvos Dr. Örffy Lajos budapesti nőorvos. 
Kényelmes modern lakások. A vendéglő illetve konyha 
Woher E vezetése alatt áll. Finom konyha. Figyelmes ki­
szolgálat. Penziórendszer. — Posta- és távirdaáliomás.

Elő- és utóidényben íeííries árkeduezmény.
Bővrbb felvilágosítással szolgál és képes prospektusokat küld 
az uradalmi fitrdógondnokság LtihljfRrdfin (Szepesmegye.)

Értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy

Villamos és Gáscsillár ::: 
Kölcsön os % tályt
honosítottunk meg, mely a mai naptól kezdve 
a nagyérdemű közönség szives rendelkezé­
sére áll.— KÖLCSÖN ADUNK mindennemű 
villamos és gázcsillárokat, asztali lámpákat 
igen csekély havi díjazás mellett. 
Érdeklődőknek szívesen szolgálunk díjmen­
tes költségvetéssel. ::: Teljes tisztelettel

Magyar Fém- és Lámpa- 
ár úgy ár R.-t. raktára
Debrecaen, Piac-utca 85. saám.
TELEFON 227.

Uzemogyobbitás folytán
nyomással s

1000 színes jóminőségü boríték K 3 60 
1000 finom fehér boríték . . „ 6'—
1000 féliv üzleti levélpapír . . „ 7‘—
1000 színes levelező-lap . . . „ 520
Egyéb nyomtatvány íb elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak

■ mellett -

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

Kérjünk kifejezetten Dr. Dralle-l és ügyeljünk arra, hogy ez a név az etiketten legyen, 
f.sak ez biztosítja és védi a számos utánzattól.

Kapható minden szakbavágó üzletben.
Georg Dralle, Hamburg és Bodenbaoh a. E.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában. Piac-utca 49., a

Elektrotechnikai Szakiskola
LABORATÓRIUMMAL

ÉS
T ANULÓMÜH E LL YEL

kapcsolatos.
Műszaki iskola az összes elektrotech­
nikai szakban és Gépépitményekben.
Mindazoknak, kik elektrotechnikusokká (gyári 
tisztviselőkké stb) elméletben és gyakorlatilag (2 
éven belől) kiképeztetni óhajtják magukat.
Felvétetnek: 14 évtől 20 éves korig. Előkép­
zettség : in. gkivántatik 4 közép-, polgári, alsó- 
kereskedelmi vagy ipariskola sikeres elvégzése.

POZSONY, Széchenyi-utca, ki- 
elvitj

Igazgatóság:
vánatra ismertetést, prospektust és felvilágosítást 

készséggel nyújt.

főpostával szemben.


